为老年事业奔走，我们永远在路上

河北省老年事业发展基金会理事长  姜文汇
我会在关爱困难老年人群体中始终坚持发挥桥梁和纽带的重要作用，充分发挥五A级慈善组织的优势，以老年人为焦点，以老年人家庭为重点，做好每个老年人每个老年家庭都要遇到的问题调研，促成问题解决，推动社会的进步，为老年人解决困难，为政府和社会分忧，唱响社会组织跟党走主旋律。

一、创新服务品牌，多用各项行动、工程、计划等搭设平台为老年人解困做好服务。

我会早在2011年就发起了“暖冬行动”和“助老工程”，为助老解困资助款物累计达1000多万元；2016年，我会申请并承接了中央财政养殖业扶贫示范项目，投资100多万元，建立两处养羊基地和两处养鸡基地，支持贫困老人家庭减困脱贫；2017年，我会“城乡老人手拉手互助帮扶脱困计划”项目获得中央财政支持，为1000名农村困难老人，每人补助资金1000元，1000名城市有爱心的结对老人，提供5万元资费补贴，累计投入资金100多万元；2018年，河北省老年事业促进会积极响应河北省民政厅发出的“社会组织跟党走——助力脱贫攻坚行动”的号召，在张家口康保县、尚义县开展了“情暖空巢老人计划之坝上行”活动，为康保县五棚村、闫油坊村、南乔家营村和尚义县戈家村、大青沟社区，利用村集体的闲置房或村民闲置住宅，改建成了五个集老年文化、老年健身、健康医疗、心理聊天为一体的综合性活动室，每个活动室投资10万元（含基本活动图书器材、健身娱乐器材等），为当地450名困难空巢老年人，每人发放救助金1000元，共组织项目实施资金近百万元。
为助力脱贫攻坚，2019年３月，我会联合省老年事业促进会、省老年服务中心共同发起了“惠民利老、惠农利老”双惠工程和“一手托两家、众人帮万家”旅居养老计划。动员社会各界力量认养爱心树，为革命老区和贫困山区增添一抹绿色，为环保公益做贡献。我们组织动员160多名爱心人士和单位为革命老区平山县六西岸村捐赠并栽种板栗树苗16000余棵，当年成活率85%以上，今年抗击疫情期间，缺苗全部补栽完毕，占地160亩的板栗基地已初步建成。这些板栗树由我会对接专业板栗生产加工单位进行嫁接指导，村民通过养护、管理这些经济林达到长期受益、脱贫致富的目的，实现可持续性绿色发展的长远规划。

为做好惠民（农）利老大文章，实施了“一手托两家，众人帮万家”的旅居养老计划，该计划已在平山县六西岸村和咂杜村落地。通过吸引城市里的老年人到农村休闲度假，与农村的老人结成帮扶对子，城乡老人手拉手互助养老。把农村帮扶对象的特色产品和农产品通过慈善机构和爱心人士正常采购后低价优惠或无偿支持城镇困难老年家庭。农村老人可以用家里的土特产与城市老年人家里的闲置物品进行交换，各取所需。通过村两委集体行动，收集整理空巢老人家庭的一间房间，进行必要的装修和管理，配套相应的设备，达到既让城里的老年人增加了消夏避暑好去处，又能给农村的这些老人家庭增加收入的目的。慈善超市一对一帮扶已初见成效，3-5年将具有经济增速惯性。该项目待条件成熟后即将辐射到平山县的杨家庄村和常峪村。

我会还认养了平山县北冶乡咂杜村300亩的中华大杏梅，组织大家去免费采摘、休闲、观光和度假。并为该村400亩板栗树找到专业的加工生产企业，进行剪枝、嫁接等专业管理，签订收购合同，实现全部采摘回收，增加村集体财政收入，为农民增收创造有力条件。

    二、2020年，我们重点做了以下几方面助老扶贫解困工作，在贫困村进行试点，条件成熟后进行推广复制。

我们把咂杜村和六西岸村逐步打造为可以春赏花、夏避暑、

秋采摘、冬锻炼的康养旅居重地，不仅让当地老年人家庭和贫困家庭实现有为有乐有收获，也要让城市里更多有消费能力和帮扶条件的健康低龄老年人回乡村、忆初心、悦己利人，助力脱贫，丰富老年人生。

1、打造原生态养老休闲康养乐园。

为丰富城市老人养老内容，充实农村老人晚年收入，我们创建了“幸福小院”，架好了“致富桥”。从关心关爱农村老年人弱势群体入手，打造一批“幸福小院”，赢得老人们的认可。突出山村绿色环保无污染的环境优势，吃自家门前种的不施化肥农药的蔬菜，自己亲自种地、摘菜，林下可以养鸡，吃自家散养的笨鸡蛋，还可以约几个老友一起来农家幸福小院养老。
为保证生活质量，我们对首批“幸福小院”硬件建设明确了“十个有”，即：有餐厅、有房间、有活动室、有坐便厕所、有电视机、有空调、有洗衣机、有淋浴房、有娱乐设施、有生活用品等硬件设施，从方方面面为老人日常生活提供方便，来这里消夏避暑、娱乐和休闲，让老人们晚年生活丰富多彩，实现“老有所养、老有所乐”。通过幸福小院在传播党和政府声音的同时，还能让提供房子的老人挣到“零花钱”，充实晚年生活。
2、为助力脱贫攻坚，推出爱心助老农产品系列，消费助老做慈善，助力老区绿色发展。

将包装一批诸如良心蜂蜜、爱心小米、用传统工艺制作的豆腐、粉条、核桃、苹果、农家散养笨鸡蛋等农副产品，增加产业链，增加公益附加值，真正给老白姓带来增收的希望。编织一个全社会一起联动，共同关注老年人的网。

3、聚集一批有特长的老人，村里的老手艺人，有绝活的老人，

收集老物件，打造欢乐老作坊、民俗小院，为来旅居的人增加新的参观点。可以推出“老带小体验农事”活动，让孩子们亲近大自然，和山里的老人、孩子一起做农活，让他们知道小麦是怎么从种子成为麦苗，再到收获麦粒，磨成面粉，成为美食的。
三、参与脱贫攻坚，盼政府政策支持。

帮扶中我们发现，基础设施如道路、通信（通讯）等设施的缺乏是制约扶贫帮困的最大短板。在对平山县六西岸村进行帮扶过程中我们发现，这里地处太行山深处，地处偏僻，海拔高，各通讯公司均没有设置信号塔，导致这里通讯不方便，相应的就会对城里人来此地居住带来不利因素。这里急需政府协调移动公司、联通公司等通讯公司为平山六西岸村架设通信线路，铺设光缆或者增加信号塔，增加通讯设施。我们在积极争取当地政府给予解决的同时，也大力呼吁有条件的企业或爱心人士能施援手。基础设施完善后，就有了更为广泛的扶贫帮困平台，为脱贫致富提供保障。

盼望各级政府在具体的扶贫项目中多鼓励多理解，进一步加大支持力度，给社会组织以同等热情和平等的对待，要真正为扶贫工作提供相关支持，更欢迎对项目进行后续的监督管理和建立问责机制。不能我们前脚送去了大量物资项目，后脚就没有人管理，造成物资浪费和项目不持续执行更好发挥作用，寒了广大社会组织参与脱贫攻坚的初心和决心。

我们将做大做强公益慈善事业，携手社会各界力量，为助力打赢脱贫攻坚和全面建成小康社会的收官之战，做出更大贡献。我们始终以“忠诚老龄事业，服务全省老人，助力社会和谐，致力构建健康老龄社会，打造百年社团”为着力点，永不懈怠，推动我省老龄事业健康发展，为广大困难老年群体谋福祉，我们永远在路上。
